

КАК РОССИЯ ПРИШЛА НА ПАМИР – ЧАСТЬ II



**Продолжение материала Софии МУСОФИР «Как Россия пришла на Памир» –
прямоком с «крыши мира»**

Освобождение территорий Памира

Несмотря на стабилизацию ситуации на восточном Памире (Мургабский район), западные области края (Шугнан, Рушан, Ишкашим) еще страдали от периодических набегов афганцев. Однако единой позиции по «памирскому вопросу» в Российской империи не было, кроме того, что дальнейшее продвижение для империи было дорогостоящим проектом, а элиты опасались ухудшения отношений с европейскими странами.

Тем не менее, 4 марта 1891 года в стенах Николаевской академии Генштаба подполковник Б. Громбчевский читает лекцию на тему: «Наши интересы на Памире. Военно-политические очерки». Вывод секретного доклада – памирские территории стратегически важны для обеспечения безопасности в Туркестане, и отдавать Памир на растерзание Китаю и британцам никак нельзя. Этот **исторический документ**, как и решительная позиция барона А.Б. Вревского, сыграли важную роль в дальнейшем



Как Россия пришла на Памир – Часть I

закреплении российских владений на Памире.

Сам Громбчевский как исследователь участвовал в походе Ионова в 1892 году. Именно военно-разведывательный отряд Ионова вел бои с китайскими и афганскими солдатами. Как писал Громбчевский, если афганцы, поддерживаемые англичанами, регулярно совершали набеги на территорию Памира, то китайцы предъявляли свои претензии на эти территории, выставляя пограничные посты.

Весной 1893-го года, афганцы начали рейды в Шугнан и Рушан, обложив данью местное население. В район отправился штабс-капитан С.Ванновский с отрядом всего в 12 военных. У кишлака Емц они наткнулись на афганцев, превосходивших их числом минимум в пять раз. В этом бою отрядом Ванновского впервые применены знаменитые винтовки Мосина. Афганцы отступили.

Шаг за шагом передвигались российские войска по территории Западного Памира. В 1893 году отряд под командованием штабс-капитан Ванновского в Рушане и Бартанге вынудил отступить афганцев. Поход остальных сил осуществлялось тремя отрядами, во главе которых стояли генерал-майор М.Е. Ионов, подполковник Н.Н. Юденич и капитан А.Г. Скерский.

23 августа 1894 г. отряды соединились в к. Хорог, который впоследствии и стал главным городом края и резиденцией пограничного начальника. По воспоминаниям современников, прибытие Памирского отряда для местного населения означало избавление от афганцев, и было встречено с радостью. С этого дня, на всем протяжении существования имперской границы, афганцы не переходили через Пяндж.

В 1895 г. согласно русско-английскому договору край был разделен: левобережная часть территории реки Пяндж отошла к Афганистану и осталась в подчинении англичан, а правобережная часть была присоединена к России. При этом Ваханский коридор отходил к Афганистану в качестве буфера между Российской и Британской империями.

Территория российской империи

Территории, включенные по соглашению в состав Бухарского эмирата, фактически управлялась начальником Памирского отряда российской армии, а с 1905 г. они перешли под российское управление формально. Русский Бадахшан и Восточный Памир были выделены из общетуркестанского управления в особый административный округ, который находился в ведении начальника Памирского отряда (со штаб-квартирой в Хороге). Командир отряда, получивший права уездного начальника, подчинялся военному губернатору Ферганской области.

Однако когда в 1896 г. в рамках выполнения русско-британских соглашений император Николай II передал территории под управление Бухарского эмирата, жители Памира решение не поддержали. Многие выступали против произвола бухарских властей, и один из духовных лидеров исмаилитов Бадахшана – пир Саид Юсуф Алишо поддерживал эту борьбу. Саид Юсуф Алишо был горячим сторонником России, и был убежден, что только русская власть обеспечит исмаилитам религиозную свободу.

Надо признать, что Россия никогда не препятствовала исмаилитам и поддерживала свободу вероисповедания. В 1912 году по приглашению Его Величества Императора России Николая II Петербург посетил духовный лидер исмаилитов Его Величество Султан Мухаммадшо Ага-Хан III. С царём России они были в хороших отношениях. Ага-Хан благословил и высоко ценил присоединение Памира к России.

Памирское гостеприимство

Прибытие русских для памирских народов было ярким событием, до настоящего времени народная память хранит историю о событиях тех лет. Население всячески помогало прибывшим освоиться. Например, отряд Ионова лично встречал Мингбаши (тысяцкий) Шахдары Азиз-хан, он же проводил отряд в обход афганских постов, а потом помог с продовольствием и фуражом.

Азиз-хан, правитель Шахдары, участвовал в дальнейшем в первой делегации Памира которая прибыла в Петербург на празднование 300-летия «Дома Романовых» в 1913 году.

Памирцы помнят и с благодарностью произносят имена русских военачальников М.Е. Ионова, А. Е. Снесарева, Э.К. Кивекэса, М.С. Андреева, ученых А. А. Бобринского, Б. Л. Громбчевского И.В. Мушкетова и А.П.Федченко, И. И.Зарубина, С.И. Вавилова, Е. Г. Гурского и многих других. Считается, что в XIX-XX вв. именно Россия спасла памирские народы от массового уничтожения и геноцида Бухарского и афганского эмиратов.

Память жива

29 сентября 2013 года Шаджанскому пограничному отряду Российской империи в поселке Мургаб Мургабского района ГБАО поставили мемориальную доску.

Доска была изготовлена членами Симбирской Губернской общины города Ульяновска, они же оплатили и дорогу сюда, для них – это была дань памяти землякам-симбирянам, служившим в отряде.

Место стоянки отряда вызывало споры, но благодаря ульяновцу Николаю Захарчеву, который служил на Памире, место было установлено. Удалось это с помощью обнаруженных ульяновцем архивным документам и фотографиям из архива семьи Снесаревых.

На Памире появлению этой мемориальной доски способствовали местные жители – руководитель Фонда им. Э.Кивикэса А.Бекмуроди, тележурналист Т.Гадомадов, глава Мургабского района М.А.Джожбаев, директор турфирмы «Pamir-Fortess Co» У.Абибов и сотрудник Таджикского национального парка Т.Акёлов.

ИАЦ является свободной площадкой для обмена мнениями. Мнение автора может не совпадать с мнением редакции.